



热门话题

牢记抗战精神

牢记爱国少年

中国抗日战争史学会副会长朱成山爷爷寄语《周报》小读者

本报记者 邓园



9月3日,是中国人民抗日战争胜利纪念日。1945年9月2日,在包括中国在内的9个受降国代表注视下,日本在投降书上签字。这是中国近代以来反侵略历史上的第一次全面胜利,也为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献。

今年不仅是全民族抗战80周年、新四军建军80周年,也是悼念南京大屠杀死难者80周年,在这个特殊的年份,让我们一同聆听中国抗日战争史学会副会长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山爷爷讲述那些发生在江苏大地上的抗战故事。在这用鲜血铸就的英雄史诗中,我们感受先辈们的抗战精神,并以此激励自己不断前行,为建设“强富美高”新江苏而拼搏,以争当爱国少年的实际行动迎接党的十九大胜利召开。

## A 聆听朱爷爷讲述抗战故事

午,日军闯入钱叔陵家中,却发现他仍在堂屋中烧香念经,还面无愧色地与日军进行书面交涉。”朱爷爷的眼中溢满了敬佩,“这份淡定自若诠释出‘抗战精神’中可贵的民族气节!”

“南京大屠杀期间,南京人民的很多抗战故事也广为传颂。”朱爷爷说,有这样一件事,虽不算轰轰烈烈,却极令人动容——日军强迫年仅19岁的司机梁志成驾车将载满弹药的汽车开到下关长江边,当梁

志成得知这是用来屠杀同胞的弹药时,他猛然刹车,并在驾驶室死死掐住负责押车的日本军官的喉咙。车厢里的日本士兵发现后,就用刺刀往他身上一阵乱捅……梁志成的遗言是“我是被日本人杀害的,我死也没有帮助日本鬼子做过一件事”。朱爷爷说:“就是这样一位平凡的年轻人,在生死关头却坚定地做出了英勇的抉择,我想,正是最赤诚的爱国情怀在引领着他,让他无所畏惧、敢作敢当!”

## B 探寻咱身边的“铁军”足迹

人都会记得,当人们在纪念碑前点燃鞭炮,山谷中就会回荡起阵阵嘹亮的军号。“这么多年过去了,军号声从未远去,它时刻提醒着我们要继承和发扬先辈们的抗战精神,继续奋发作为,把江苏发展好,把国家建设好,为实现‘中国梦’而努力奋斗!”

在盐城市的建军路上,有一座被当地人亲切地称作“大铜马”的雕塑。朱爷爷介绍,“‘大铜马’是国民革命军新编第四军重建军部纪念馆的俗称,自建成后,一直是盐城这座有着抗战经历的英雄城市最引以为傲的标志。‘大铜马’背上是一个跃

马扬鞭的新四军战士形象,他激励着老根据地人民永远奋勇向前……”

“我是南京六合人,记得小学时,老师带领我们去桂子山扫墓,一路上跟我们讲述新四军以少胜多、战胜装备精良的日寇的英雄故事,我回来后写了一篇文章,还发表在了县里的报纸上。”朱爷爷追忆往事时说道:“当年,刘少奇、陈毅等老一辈革命家在江苏大地上留下了许多抗战佳话,这是值得我们世代相传的宝贵财富。同学们应该积极探寻这些故事,并从中汲取向上的正能量。”

## C 做牢记抗战精神的爱国少年

早在2004年,朱爷爷就曾提出过“抗战精神”这一概念,他也是国内第一位提出抗战精神的专家学者。“这是我们的精神‘国宝’!战争是残酷的,抗战是艰苦

的,但抗战精神却是弥足珍贵且值得永久牢记、传承的!”朱爷爷总结道,抗战精神的内核就是16个字:爱国情怀、民族气节、英雄气概、必胜信念。“作为新时代的青少年,同学们不光要了解历史、牢记历史,更要行动起来,将抗战精神落实在行动中,这样,才算是继承和发扬好抗战精神。”

如何践行抗战精神呢?朱爷爷建议,“爱祖国,可以先从爱家乡开始,我们不光要了解家乡历史,也要从一些小事做起,如做一名宣传家乡文化的志愿者等。现在,我们

是以学习为主业的青少年,那么认真学习、不放过每一道难题,并通过校内、校外的实践活动强健体魄、赢得自信,也是传承抗战精神的有效途径!”

最后,朱爷爷寄语《关心下一代周报》小读者们,“作为建设‘强富美高’的未来生力军,你们需要具有强大的精神力量,这就更需要纪念并传承好抗战精神,并将此注入生活、学习的每一刻中。愿每位同学都成长为具有抗战精神的爱国少年,用实际行动和优异成绩向党的十九大献礼!”

## 每周论

### 铭记抗战精神的核心要义

周毅之

今年是全民族抗战80周年。从暑假到开学,同学们聆听抗战故事,寻访抗战足迹,志在弘扬伟大的抗战精神。习爷爷说,“伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富”。

要弘扬抗战精神,必须理解抗战精神。对抗战精神的核心要义,习爷爷精辟阐述为四个方面:“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚韧不拔的必胜信念。”讲爱国情怀,就要像习爷爷盛赞岳飞“精忠报国”,如陈毅元帅要求孩子“祖国如有难,汝应作前锋”;讲民族气节,就要如孟子所说,“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”;讲英雄气概,就要能扛得起江山,挽得住狂澜,如秋瑾说,“拼将十万头颅血,须把乾坤力挽回”;讲必胜信念,就要如习爷爷引李白诗句,“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。在中国人从站起来、富起来到强起来的今天,理解抗战精神,弘扬抗战精神,正是要铸我爱国之魂,树我强国之志,立我报国之心。(作者系省委宣传部原副部长、教授)



## 感受《周报》的力量

江苏省句容高级中学 高三(11)班 万云鹏

和《关心下一代周报》相识已经有十年了,初识它时我还是小学生,现在我已是一名高三学生了。

还是小学生时,我最喜欢看“习作”版。畅游习作园地,感受祖国语言文字的力量;时不时我也将自己写下的稿子投给《周报》,没想到竟然采用了,圆了我的小小作家梦,那种喜悦之情难以言表。现今的A4版在用稿方面有了很大的改变,从原先仅有小学、初中的文章,到现如今也有高中生作文了,如4月21日朱越洋同学写的《心上琴川》一文,文章中,一些历史名人从时空的深处行来,共同点赞琴川的平静和虞山的傲拔,让人看后深受感染。

现在,虽然学习很紧张,但我也时常会抽出时间来亲近一下自己多年的老朋友——《周报》。“热门话题”我是每期必看,3月17日的《总理捎来春天的故事》让我聆听到两会中国好声音……

每每打开还散发着墨香的《周报》,品味着报中重大报道、经典美文,领会人生航向,感悟人生哲理,自己不断变得勇敢、坚强。

责任编辑:杨晓勤  
邮箱:zbzhzyw@163.com  
电话:025-86261721

## 知识小卡片

### 抗日战争胜利纪念日为什么选择9月3日?

1945年9月2日上午9时(北京时间),参加对日作战的同盟国代表接受日本投降签字仪式在停泊于日本东京湾的美军军舰“密苏里”号上举行。至此,中国抗日战争胜利结束,世界反法西斯战争也落下帷幕。

9月3日,当时的国民政府下令举国庆祝3天,并于1946年把9月3日作为抗战胜利纪念日。

2014年2月27日,第十二届全国人大常委会第七次会议以国家立法的形式通过决议,确定每年9月3日为“中国人民抗日战争胜利纪念日”。



身边正能量

## 徐多:努力做个“方朵朵”

本报记者 拾建

徐多,昆山开发区实验小学五(4)班一个多才多艺、能文能“舞”的阳光女孩,在她清秀的脸上始终洋溢着自信乐观的笑容。动漫绘画六级、拉丁舞金星二级等荣誉,让她成为班级的闪耀“明星”,收获了不少铁杆粉丝。

作为生活委员,徐多承担着班级上课所需物品的采购任务。为了不耽误教学进度,粉笔、板擦等用品,徐多都会在自己的“账本”上详细记录,什么时候该去采购,她都牢牢记在心上。

闲暇时,徐多喜欢静下心来看书、写作。怀揣着对文学的热爱,徐多已经开始校园生活题材小

说的创作,“《小别离》中的‘朵教主’方朵朵是我偶像,我的梦想就是要成为下一个‘朵教主’,在不影响学习的情况下,将我的小说创作完成。”当问到小说细节时,徐多却微微一笑:“未完待续……保密。”就连一旁的妈妈也无奈地说道:“我也是被保密对象,小说的内容与进度我也一无所知。”

对于徐多创作小说,妈妈并没有给她太大的压力,不仅如此,上什么兴趣班,也是由徐多自己决定。“对我来说,她能快乐地成长才是最重要的,徐多已失去了爸爸,不能再失去快乐的童年。

徐多很懂事,学习上不需要我操心,知道英语是自己的弱项,平时用在英语上的学习时间也会多些,背单词、读句子、听光碟,她一直在努力着。”徐妈妈一边说一边帮徐多整理刘海。

2016年获得《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金后,徐多成长了许多,整个人更加自信、开朗。她说:“‘冰凌花’奖学金给我带来的不仅是荣誉,更多的是克服困难的信心与勇气,不管以后的道路有多少艰难险阻,我都有信心战胜它们。”(徐多获2016年度《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖)

